



# 夕陽正紅

2023. 6. 25 总第131期  
www. ltx. dicp. ac. cn/xyzh. htm

中科院大连化物所离退休办公室主办

## 李强在辽宁调研

新华社沈阳6月9日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强6月7日至8日在辽宁调研。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于东北振兴重要论述，完整、准确、全面贯彻新发展理念，大力优化营商环境，全面增强经济发展动力和活力，推动东北全面振兴取得新突破。

7日，李强首先来到中科院大连化学物理研究所，了解该所发展历程和科研攻关等情况，希望他们弘扬优良传统，深化体制机制改革，发挥创新引领作用，为服务高水平科技自立自强再立新功。在RCEP（大连）国际商务区，李强听取服务企业情况介绍，对他们推出公共服务平台的做法予以肯定。李强走进大连融科公司和冰山集团，详细询问研发、生产和销售情况，鼓励他们继续深耕专业领域，积极开发面向更多应用场景的优质产品，不断提升市场竞争力。

8日上午，李强来到沈阳拓荆科技公司和芯源微公司，得知两家企业一些关键技术和重要产品实现了突破，李强非常高兴。他说，推进科技创新，主体是企业、关键在人才，要围绕产业发展需求，聚天下英才而用之，全面提高人才自主培养质量，积极培育良好创新生态，促进产学研深度融合，让更多科技型企业茁壮成长。在沈阳航空动力产业园，



李强勉励大家瞄准产业发展制高点，集中力量突破一批关键核心技术。

调研中，李强主持召开座谈会。在听取辽宁省有关部门、部分市县和企业负责人发言后，李强指出，推动东北全面振兴，必须深入贯彻习近平总书记关于东北振兴重要论述，把握新机遇，找准发力点，把长板拉长、短板补齐。他强调，营商环境对一个地方的经济发展至关重要，营商环境好不好，企业最有发言权。要在全面优化营商环境上下功夫，坚持问题导向、需求导向，构建亲清政商关系，既要增强政策和服务的针对性有效性，又要心底坦荡为企业排忧解难，让企业有更多获得感。要充分发挥自身优势，在推进产业科技创新上下功夫，着力打造一批高能级创新平台，培育一批先进制造业集群，提高农业技术和机械化水平，大力集聚青年人和各类人才，加快建设现代化产业体系。要在深化改革开放上下功夫，积极推动构建全国统一大市场，进一步深化国【下转3版】

## 中科院离退休干部工作局来所调研

5月31日，中科院离退休干部工作局副局长李杰一行来所调研。我所副所长王峰，老同志代表及离退休办公室相关人员分别参加了离退休同志座谈会和离退休工作人员座谈会。



会议由离退休办公室主任田丽主持，李杰介绍了党中央和中科院高度重视离退休工作的形势和要求，以及本次调研文化养老的背景和初衷，并对我所多年具有特色的离退

休工作给予肯定。王峰以《精气神足足 正能量满满 构建凝聚、和谐、健康的离退休干部队伍》为题详细汇报了我所总体情况、离退休工作和老年大学有关情况。老同志代表纷纷发言，对院领导和所领导的关怀和支持表示感谢，表示今后将继续共同努力，营造离退休队伍洋溢正能量的和谐氛围。



调研组还分别参观了我所离退休活动室、所展馆及能源学院园区。（文 / 图 于浩）

### 鸪天·漫步马栏河

刘永铭

一水滔滔出马栏，扬波破岭奔蓝湾。才观楼厦遮红日，又见秧苗展翠颜。花似锦，柳如烟。舟喧童戏笑声欢。春秋美景诗无尽，世代亲情志久传。

注：史记，马栏河自明以来即是流经大连城区最长的河流，被称为大连的母亲河。

久欲探访，今终遂愿。

三年索龄能初心  
里是信念科技兴  
春潮自我跨房进  
心有所作方远行

白雪芳  
庚子年七月

## 郭永海老师谈董晨老所长

董晨同志是燕京大学毕业的。毕业时他回绝了一个外资企业的高薪聘用，与家庭脱离了关系，改名董晨，毅然奔赴延安，投身革命。

在延安翼城县，有一次，一颗子弹打在他背的水壶上，保住他的性命。在延安他还参加了整风运动，要求是非常严格的。日本投降后，他被分配到了东北，在东北日报社工作。当时报社遇到了一个困难，就是纸张缺乏，供应不上，这时董晨自告奋勇去创办造纸厂。他克服了重重困难，最后终于生产出了合格的纸张产品，解决了大问题，做出了突出贡献，被评为模范厂长。后来他出席了在北京召开的全国第一次劳动模范大会。

1950年12月，董晨担任大连化物所所长。来所后他建立健全了各个机构，制定了规章制度，并明确了每一个工作人员的职责，使所里各项工作逐步走上正轨。董晨要求自己 and 干部都非常

严格，那时候所里食堂给一部分干部搞了一个小灶，董晨了解情况后，立即下令撤销。当时有的行政部门，人手不够，需要补充些科技人员到行政工作，可是那时候研究室同志一般都不愿意到行政部门工作。这时候董晨把自己的爱人王丽云同志从研究室调出来，作为一般的工作人员，到计划科工作。董晨要求大家要服从国家的需要，工作要认真负责，研究工作数据要严谨可靠。他经常不声不响的，亲自深入到各部门，去了解情况，解答问题。有一次，董晨和所办公室主任一起到外单位去谈合作问题，临走时叫我去，当时我觉得挺奇怪，领导去谈合作项目，我去干什么呢？当时不理解，后来我慢慢地悟出道理，让我过去是想在工作中带领我、锻炼我，增长和外单位打交道的本领。他就是用这种特殊的方式，来培养干部，这比当面表扬几句效果要好得多。

董晨是原则性非常强的干部，他要求同志们工作要认真负责，部门之间要团结协助，不要搞表面主义，工作当中的困难要勇于克服。他说成绩往往是在克服困难当中才取得的，所以化物所形成了人民利益第一，国家利益至上，敢于突破，勇于创新，充分发挥团队作用，形成了化物所的优良传统和作风，一代一代的传承到现在。董晨同志是一名非常令人尊敬的老干部，老革命家。



广西巴马百魔屯 □苏光

【上接1版】资国企改革，采取更有力举措提振民企发展信心，积极招引外资龙头企业和关键企业，形成国企民企外企竞相发展的生动局面。要统筹好发展和安全，做好防范化解重点领域风险工作。

李强充分肯定辽宁经济社会发展成就，希望辽宁以深入开展主题教育为契机，担当作为、创新实干，努力在推动高质量发展上创造新业绩，为实现东北振兴作出新贡献。

吴政隆陪同调研。（来源：新华网）

朴秀荣、王寿训两位老师 90 大寿，所离退休办公室代表所里各送去生日慰问金 1000 元。祝愿两位老师福如东海长流水，寿比南山不老松！



朴秀荣老师



王寿训老师

## 别离

李富岭

轻轻的我走了  
正如我轻轻的来  
带着收获的喜悦  
还有榆林朋友的爱  
也带着丝丝的留恋  
似乎能源革命的梦就在昨天  
似乎初次来榆的飞机还在空中盘旋  
似乎朋友们把酒言欢的场面就在眼前  
……

不经意间泪水已经湿润了我的双眼  
那是灵魂的作别

轻轻的我走了  
正如我轻轻的来  
带着榆溪河畔的浪漫  
带着红石峡摩崖石刻的爱国情怀

题记：5月23日是个特别的日子，既是我六十周岁生日，又是我告别榆林中科院新院的日子，特殊的时间特殊的环境，让我有感而发写了一首《别离》诗，供大家欣赏。

带着镇北台的宏伟画卷  
带着杨家沟先辈们的革命诗篇  
带着园区热火朝天的建设场面  
……

带着对一座城市的眷恋  
还有尚未完成的理想夙愿  
作别那曾经的他乡岁月

轻轻的我走了  
正如我轻轻的来  
去看星海湾畔的晚霞  
还有深秋时节遍地金色的银杏树叶  
那是故乡对游子的召唤  
那是母亲对儿子的期盼  
还有深深的乡愁和思念  
……